

ОТКРЫТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ЭСТОНИИ ВТОРОГО СОЗЫВА

ЗАСЕДАНИЕ 21 ИЮЛЯ

ТАЛЛИН. 21 июля. (ТАСС).
Зая государственной думы разукрашен красными стихами. Над трибуной портреты Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, огромное позолоченное слово: «Эстония шагает вместе с Союзом Советских Социалистических республик».

В правительственной ложе — члены правительства во главе с премьер-министром доктором Варесом, командующий армией генерал-майор Йонсон, председатель Центрального совета профкозов Абен.

В дипломатической ложе — весь дипломатический корпус. Ложа журналистов заполнена иностранными и эстонскими журналистами. Балконы переполнены гостями, рабочими, крестьянами, интеллигенцией.

В 12 часов 35 минут государственную думу открывает старейший 73-летний депутат от избирательного округа Петерсма Янсон. Он уверенно поднимается на трибуну и говорит:

— В качестве старейшего депутата, я открываю первое заседание второго созыва государственной думы. (Аплодисменты).

Уважаемые члены государственной думы!

Наступил важнейший исторический момент в жизни эстонского народа. Почти 90 процентов избирателей, имеющих право голоса, другими словами, почти весь народ голосовал за вас. Таким образом, эстонский народ полностью доверит вам свою судьбу, свою будущность.

Семьсотлетняя история существования эстонского народа была историей страданий, нужды и слез. Та земля, которую он унаследовал своим потом, не принадлежала ему. Плодами его тяжелых трудов пользовались помещики. Проволок помещика был единственным источником его прав. Целью образования было упрочить с помощью священного писания власть помещика. Систематически усиливало учтение трудового народа, ограждение его прав.

Мелкие крестьяне живут, перебиваясь со дня на день, и не видят лучшей перспективы. Мы видим, что крестьяне-труженики крайне нуждаются в земле в то время, как сотни хуторов находятся в руках лешболов — крупных землевладельцев, а от этого страдает экономическая жизнь народа.

Оборудование промышленных предприятий Эстонии представляет собой скорее музей старых машин. Фабрики обогащают директоров и иностранных капиталистов в то время, как эстонские рабочие получают нищенскую, самую низкую во всей Европе, зарплату.

Народное голосование 14 и 15 июля показало, что терпение народа кончилось. Народ ясно увидел, что подобное положение дальше продолжаться не может.

Платформы группы «Союз трудового народа Эстония», на основе которой нас выбрали и послали сюда, показывают, чего от нас хочет и ждет народ. Народное голосование, в котором избиратели участвовали в необычном прежде количестве, многочисленные демонстрации и митинги, мощный рост обидной профкозов доказывают несомненно то, что трудовой народ требует от нас, чтобы мы уверенно решали все вопросы, касающиеся его жизни: социальные, политические, экономические и культурные, решали их до конца, обеспечив народу прямой путь к прекрасному светлому будущему.

Мы собственными глазами можем видеть, какие прекрасные успехи в хозяйственной и культурной областях достигли народы Советского Союза с того времени, как государственная власть полностью перешла в руки трудящегося народа, успехи, которых до сих пор никогда не имела ни одна капиталистическая страна.

Да здравствует свободный эстонский народ!

Да здравствует братская дружба между народами Эстонии и Советского Союза!

Заключительные слова речи Янсона покрываются восторженной овацией всего зала, возгласами «ура». Мощно звучат победные гимны трудящихся «Интернационал».

Президиум государственной думы избирается на 5 человек: председатель Веймер, первый товарищ председателя Янсон, второй товарищ председателя Юра, секретарь Ольга Лауретин и помощник секретаря Уйбо.

Депутаты горячо приветствуют членов президиума.

Единогласно принимается следующий порядок дня:

1) О государственном строе Эстонии — докладчик Лауретин.

2) О вступлении Эстонии в Союз Советских Социалистических республик — докладчик Руус.

3) Об объявлении земель собственностью всего народа — докладчик Йонс.

4) О национализации крупной промышленности и банков — докладчик Сепре.

Внесение в повестку дня вопроса о вступлении Эстонии в Союз Советских Социалистических Республик было встречено бурной овацией, возгласами «ура», приветствиями в честь товарища Сталина, Советского Союза.

После пятнадцатиминутного перерыва, заседание государственной думы возобновляется. В зал входит делегация таалинских рабочих завода «Круль», государственных портовых мастеров, Балтийской бумагопрядильной фабрики, завода «Лютер», «Айвал», «Нильмария», «Ротермана»,

ер-министром доктором Варесом, командующий армией генерал-майор Йонсон, председатель Центрального совета профкозов Абен.

В дипломатической ложе — весь дипломатический корпус. Ложа журналистов заполнена иностранными и эстонскими журналистами. Балконы переполнены гостями, рабочими, крестьянами, интеллигенцией.

«Эстисия», Северной бумажной фабрики и др.

С приветствием выступает рабочий завода «Круль» Рейнинг.

«Уважаемые товарищи, депутаты народа! — начинает свое речь Рейнинг. Приветствую вас от имени промышленных рабочих Таалина, как первое истинное собрание народных депутатов. (Аплодисменты). Несмотря на исключительный гнет, который испытывал пролетариат Таалина и вся страна во времена господства прежних правительств, таалинские рабочие всегда шли в первых рядах рабочего класса в борьбе за свое лучшее будущее. Теперь настало время, когда таалинские рабочие говорят свое решающее слово.

Вся власть в Эстонии должна принадлежать Советам депутатов трудящихся. (Продолжительная овация). Мы требуем, чтобы Эстония вошла в Союз Советских Социалистических Республик, (бурные аплодисменты), чтобы избранные народом депутаты обратились к Президиуму Верховного Совета СССР с просьбой принять Эстонскую Советскую Социалистическую Республику, как Союзную республику, в состав СССР. (Продолжительная овация). Таалинские рабочие требуют национализации крупной промышленности и банков. (Долгие аплодисменты).

Да здравствует Эстонская Советская Социалистическая Республика!

Мы требуем введения Сталинской Конституции!

Да здравствует Эстонская коммунистическая партия!

Да здравствует вождь трудового народа всего мира товарищ Сталин! (Продолжительная овация, возгласы «ура»).

Речь представителя рабочих Таалина вызвала исключительный подъем в зале заседания, мощную овацию.

Председатель Веймер от имени государственной думы заверил таалинских рабочих, что народные представители выполнят полностью требования народа.

После этого государственная дума приступила к обсуждению первого пункта повестки дня: «О государственном строе Эстония».

С докладом по этому вопросу выступил депутат Лауретин. Доклад был выслушан государственной думой с напряженным вниманием. Когда депутат Лауретин, заканчивая свой доклад, внесит предложение объявить Эстонскую республику Советской Социалистической Республикой и провозгласит: «Да здравствует Эстонская Советская Социалистическая Республика!», в зале всхликает овация. Она длится несколько минут. Раздается громкое «ура» в честь Советского Союза, вождя трудящихся всего мира товарища Сталина.

Вечернее заседание государственной думы открылось докладом депутата Руус о вступлении Эстонии в состав СССР. После доклада депутат Абен вносит предложение перейти к первому чтению декларации о государственной власти в Эстонии. Предложение принимается. С докладом от имени комиссии выступил депутат Юра. Он огласил единогласно принятый комиссией думы проект декларации об установлении советской власти в Эстонии. Когда депутат Юра прочитал абзац, где говорится, что дума объявляет установление советской власти по всей стране, все депутаты встали и устроили мощную овацию. Долгие минуты раздавались в зале возгласы: «Да здравствует Советская Эстония, ура!», «Да здравствует СССР!».

Председатель ставит на голосование декларацию в первом чтении. Декларация принимается единогласно.

Депутат Юра вносит предложение не делать двухдневного перерыва между первым и вторым чтениями, как было установлено старым законом и перейти ко второму чтению декларации после пятнадцатиминутного перерыва.

После перерыва предоставляется слово депутату Юра. Выясняется, что никаких поправок и декларация не внесена. Председательствующий ставит на голосование декларацию.

Декларация принимается единогласно. В радостном порыве все встает. Раздается возглас: «Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик!».

«Да здравствует Советская Эстония!».

«Да здравствует вождь трудящихся всего мира товарищ Сталин!».

«Да здравствует непобедимая Рабочая-Крестьянская Красная Армия!».

Все конит «Интернационал».

Овация продолжается около 10 минут. После этого председательствующий предоставляет слово представителю делегации крестьян Хярьямаа в Вильяндлама.

ДЕКЛАРАЦИЯ

эстонской государственной думы о государственной власти в Эстонии

Принята единогласно на заседании 21 июля 1940 года

ТАЛЛИН. (ТАСС).
На вечернем заседании государственной думы Эстонии 21 июля единогласно принята декларация о государственной власти в Эстонии. В декларации говорится:

«На протяжении многих лет эстонский народ страдал под тяжким гнетом реакционного режима, который завел страну в тупик, как в области внутренней, так и внешней политики. Безработица, голод и нужда, национальное неравенство были единственными уделом трудящихся города и деревни. Законные интересы и нужды эстонского трудового народа приносились в жертву корыстным интересам кулаки эксплуататоров — капиталистов и крупных земельных собственников, управлявших Эстонией. Призываясь обаятельными и лицемерными словами о равенстве всех граждан, свободе и справедливости, правящая клика держала народ в тисках бесправия и прозвала. Эстонское государство было тюрьмой для народа. Трудящиеся большинство народа было лишено своих политических, профессиональных и культурных организаций. Свободное слово и свободная мысль беспощадно подавлялись.

Враждебной и губительной для эстонского народа была внешняя политика старых эстонских правительств. В то время, как жизненные интересы эстонского народа требовали теснейшего союза и дружбы с Советским Союзом, правящая клика во вред народу проводила враждебную по отношению к СССР политику, превращая Эстонию в беспомощную игрушку в руках европейских империалистов, превращая территорию страны в плацдарм для возможных нападений на СССР.

Провокаторы войны, сидевшие у власти, торговали свободой и независимостью нашего народа и ставили под прямую угрозу безопасность, мир, неприкосновенность и благополучие Эстонии. Эстонский народ прогнал неважное правительство и впервые в истории Эстонии получил возможность провести свободные выборы своих народных представителей. Прошедшие 14 и 15 июля выборы в государственную думу явились победным торжеством союза

рабочего класса, крестьянства и трудовой интеллигенции. Платформа группы «Союз трудового народа Эстония» слитая воедино подавляющее большинство эстонского народа, всех честных патриотов нашей родины. Избирательная кобета группы «Союз трудового народа Эстония» знаменует собой исторический поворот в жизни Эстонии, заключающийся в том, что эстонский народ выразил свою волю: навсегда кончить с политическим господством капиталистов и крупных землевладельцев, взять судьбу страны в свои руки и установить подлинно народную власть.

Новая государственная дума, как единственная и полномочная представительница воли народа Эстонии, призвана осуществить его требования и законодательно закрепить победу трудового народа Эстонии, завоеванную им в борьбе с эксплуататорским режимом, полагает своей основной обязанностью разрешить вопрос о характере государственной власти в Эстонии. Решая вопрос о характере государственной власти, мы обращаем свой взор в историческому опыту в великом примере дружественных народов Советского Союза. Великий исторический опыт народов Советского Союза учит нас тому, что только советская власть является подлинным выразителем и защитником интересов трудящихся, является действительно народной властью, при которой отравой угнетения сам народ, без помещиков и капиталистов. Всякая иная власть, как показывает опыт капиталистических стран, в том числе и горький опыт нашей жизни в буржуазной Эстонии, является либо ничем не прикрытым, либо прикрытым в целях обмана народа ложными свободами и равенства, господством и безграничным произволом кулаки эксплуататоров над огромным большинством народа.

В СССР навсегда уничтожено наемное рабство, уничтожена эксплуатация человека человеком. За каждым трудящимся обеспечено право на труд, право на отдых, право на материальное обеспечение в старости, право на образование. Забота о человеке является руководящим нача-

лом всей жизни. Только советская власть — самая демократическая государственная власть. Через Советский трудящийся народ действительно участвует в управлении государством, в социализме своей свободной и счастливой жизни. В Советском находят свое воплощение союз рабочих и крестьян, сделавший Советское государство непобедимой силой. Только советская власть создает условия для расцвета народных талантов, для выдвижения из народа руководителей и организаторов различных отраслей государственной, хозяйственной и общественной жизни. В Союз СССР навсегда уничтожены национальный гнет и национальное неравенство. Все народы СССР представляют единую, дружную семью. Только в СССР расцвел в величайшей силе национальная культура всех народов. СССР не знает больше отсталых национальностей. Пример Советского Союза показывает, что только советская власть может обеспечить мир, работу, хлеб и свободу трудящимся города и деревни, избавить народ Эстонии от эксплуатации, нужды и бесправия. Только советская власть обеспечит нам политическое, хозяйственное и культурное процветание. Только советский строй обеспечит эстонскому народу действительно свободное национальное развитие. Выражая единую волю воле свободного трудового народа Эстонии, государственная дума провозглашает установление советской власти на всей территории Эстонии. Эстония объявляет Советской Социалистической Республикой. Отныне вся власть в Эстонии принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся. Государственная дума твердо уверена, что все население Эстонии салотится вокруг советской власти для полной победы народного дела, для расцвета благосостояния Эстонии, ее хозяйства и культуры, свободы и счастья нашего народа.

Да здравствует Эстонская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует Совет дум депутатов трудящихся!

Да здравствует СССР — отечество трудящихся всего мира!».

В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ЭСТОНИИ

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 22 ИЮЛЯ

ТАЛЛИН. 22 июля. (ТАСС).
Заседание государственной думы началось с приветствий делегаций трудящихся от Парнумаа и Вирумаа. Их появление на трибуне депутаты встречают дружными аплодисментами. Государственная дума переходит к обсуждению доклада депутата Руус о вступлении Эстонии в состав СССР.

Первым выступает депутат Уйбо. — С принятием декларации об установлении советской власти в Эстонии, — говорит он, — мы приняли решение, которого ожидали трудящиеся Эстонии в течение двадцати лет. Это только первый шаг. Надо сделать другой: принять

решение о вхождении Эстонии в Советский Союз. Только в единой семье с народами Советского Союза мы можем устоять перед внешними враждебными силами, выкорчевывать остатки реакции внутри страны. Депутат Ольга Лауретин говорит о положении трудящейся женщины в Эстонии.

Писатель депутат Хинт, депутаты Паук, Унт, Тихонова, Кееро заявляют, что народ хочет обединиться с Советским Союзом; государственная дума должна этот вопрос решить окончательно.

После заключительного слова доклада Руус, депутат Андресен

зачитывает проект декларации. Государственная дума единогласно принимает декларацию в первом, втором и третьем чтениях. Когда председатель объявил, что при третьем окончательном голосовании декларация принята единогласно, возникает восторженная овация. Непрерывно раздаются возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик!», «Да здравствует Эстонская Советская Социалистическая Республика!», «Да здравствует наша социалистическая родина!». Пятнадцать минут длится всеобщее ликование избранных народа.

ДЕКЛАРАЦИЯ

государственной думы Эстонии о вхождении в состав Союза Советских Социалистических республик

Принята единогласно на утреннем заседании государственной думы 22 июля 1940 года

ТАЛЛИН. 22 июля. (ТАСС).
На утреннем заседании государственной думы 22 июля была единогласно принята декларация о вхождении Эстонии в состав СССР. В декларации говорится:

«Долгие годы эстонский народ страдал под гнетом реакционного эксплуататорского режима, подвергаясь грабежу и порабощению, обреченный на нищету и полуголодное существование. Уделом эстонских рабочих и трудящихся интеллигенции была хроническая безработица и полная неуверенность в завтрашнем дне. Эстонское крестьянство страдало от безземелья и малоземелья, от налогового и земельного бремени, от гнета раскулаченных и спекулянтов. Хозяйство реакционной клики завело страну в тупик. Народное хозяйство Эстонии приходило в упадок. Во производственные силы не развивались. Приток населения все уменьшался. Национальный доход все более падал, национальный долг все более возрастал. Промышленность полагала во все большую зависимость от иностранного капитала. Судьбы сельского хозяйства находились во власти капризов мирового рынка. Таким образом, все более увеличивалась губительная для Эстонии экономическая и политическая зависимость от империалистических хищников, от иностранных капиталистов и банкиров.

Антинародная политика старого реакционного режима привела Эстонию на край гибели. Эстония угрожала опасностью превратиться в лобную империалистическую. В то время, как коренные жизненные интересы эстонского народа требовали тесного союза с восточным сотрудничеством между Эстонией и СССР, реакционная клика бывших правителей Эстонии

развитие нашего народа, расцвет нашей промышленности, сельского хозяйства, нашей национальной культуры, могучий подъем материального и культурного благосостояния эстонского народа, процветание нашей любимой родины. Трудящийся народ Эстонии давно связан с народами СССР братскими узами совместной революционной борьбы с паразитом, с капиталистами и помещиками, угнетателями русских и эстонских рабочих и крестьян.

Эстонский народ, вступив в братскую, великую семью свободных народов страны социализма, развернет все свои богатые и творческие силы и рука об руку с трудящимися СССР пойдет вперед по пути строительства новой жизни.

Только в составе великого Советского Союза, как равноправный член братской семьи советских республик, эстонский народ получит возможность поднять свое хозяйство, развить свою национальную культуру, обеспечить национальное равноправие, обеспечить мир, хлеб и подлинную свободу трудящимся Эстонии.

Исходя из единственно выраженной воли эстонского народа, государственная дума постановляет:

Простить Верховный Совет Союза Советских Социалистических республик принять Эстонскую Советскую Социалистическую Республику в состав Советского Союза в качестве союзной республики на тех же условиях, на которых входят Узбекская ССР, Белорусская ССР и другие союзные республики.

Да здравствует свободная Советская Эстония!

Да здравствует великий Союз Советских Социалистических республик!

во вред народу воздвигала искусственный барьер между народами Эстонии и СССР.

В своих корыстных, узко-классовых интересах она сызла вражду между нашим народом и народами СССР, культивировала человеконенавистнический шовинизм. Она пыталась всячески помешать братскому объединению нашего и советского народа, помешать нашей дружбе и прочному нерушимому союзу с великим нашим соседом — непобедимым Союзом Советских Социалистических Республик.

Старое правительство стало на путь срыва договора, заключенного Эстонией 28 сентября 1939 года, и предательски толкало нашу страну на путь войны и гибели.

Вместо дружбы народов реакционная клика попирала элементарные права национальных меньшинств населяющих Эстонию, всячески раздувала и провоцировала межнациональную рознь.

Теперь, когда эстонский народ разбил господство старого режима — режима гнета и бесправия, взял в свои руки судьбу своей родины и вышел на широкую и светлую дорогу строительства новой жизни, настал великий исторический час, когда выраженной воле эстонского народа, государственная дума постановляет:

Простить Верховный Совет Союза Советских Социалистических республик принять Эстонскую Советскую Социалистическую Республику в состав Советского Союза в качестве союзной республики на тех же условиях, на которых входят Узбекская ССР, Белорусская ССР и другие союзные республики.

Да здравствует свободная Советская Эстония!

Да здравствует великий Союз Советских Социалистических республик!

СБЫЛИСЬ МЕЧТЫ ТРУДОВОГО КРЕСТЬЯНСТВА ЭСТОНИИ

Утреннее заседание государственной думы Эстонии 23 июля 1940 года

ТАЛЛИН. (ТАСС).
23 июля утром государственная дума Эстонии с большим воодовением приняла декларацию об объявлении земель всенародным достоянием, то есть государственной собственности.

60 процентов населения Эстонии занято в сельском хозяйстве. В стране — 138.948 хуторов, средний размер которых 2,7 га. Только 442 хутора имеют земельную площадь более 100 га — всего 99.916 га. Здесь работают 66515 батраков. Наряду с этим, 15.000 безземельных крестьян начали жалкое существование, задыхаясь от долгов и штрафов, наладившихся на них во всяком походе. Не лучше безземельных живет остальное трудовое крестьянство. По земельной «реформе» крестьяне должны государству 68 мл. кроп. Общая задолженность крестьянских хозяйств банкам и частным лицам достигает 142,4 мл. кроп. Основная

сумма долгов приходится на хозяйства с малейшими надеждами. Тысячи бедняцких хуторов ежегодно продавались с торгов, ницета в год были постоянным уделом эстонского крестьянина-труженика. Число объявленных вековых чашья эстонского крестьянства: земля дана тому, кто на ней трудится.

Декларация об объявлении земель всенародным достоянием восторженно принимается депутатами под бурные аплодисменты.

На имя государственной думы послана приветственная телеграмма от литовского сейма, поздравляющая эстонский народ с установлением советской власти. По предложению председательствующего, посланы приветствия литовскому и латвийскому сеймам. На утреннем заседании также был заслушан доклад депутата избирательного округа Вильяндлама Сепре о национализации банков и крупной промышленности.

ДЕКЛАРАЦИЯ

государственной думы Эстонии об объявлении земель всенародным достоянием, то есть государственной собственностью

Принята единогласно на утреннем заседании 23 июля 1940 года

ТАЛЛИН. 23 июля. (ТАСС).
На утреннем заседании государственной думы Эстонии единогласно принята декларация об объявлении земель всенародным достоянием, то есть государственной собственностью. В декларации говорится:

«Сотрудники страдал эстонский крестьянин. Его заставляли гнуть спину перед помещиками. Он терпел побои барских надсмотрщиков. Не ослабла нужда трудового крестьянина и в широкое в власти эстонских капиталистов. Оно страдает от безземелья и малоземелья, от непомерных и несправедливых налогов, от тяжкого бремени долгов банкам и ростовщикам. Его эксплуатируют крупные промышленники и торговцы. За счет его труда обогащаются кулаки-тендецы и богачи.

Теперь наступил конец этому страшному кошмарному прощанию. Отныне эстонский крестьянин является свободным в своей освобожденной из-под власти реакционной клики стране. Отныне рабочие, крестьяне, трудящиеся интеллигенция являются единственными полноправными хозяевами эстонского государства. Руководствуясь коренными интересами трудового крестьянства и выражая волю всего трудового народа, государственная дума постановляет:

Вся земля с ее недрами, все леса, озера и реки объявляются всенародным достоянием, то есть государственной собственностью.

Размер земли, предоставленной в пользование трудящимся крестьянам, устанавливается не свыше 30 гектаров. Все излишняя земля сверх установленного размера обращается в государственную земельный фонд для оказания помощи государством безземельным и малоземельным крестьянам в освоении их земель.

Да здравствует трудовой народ Эстонии, единственно законный хозяин всей земли!

Да здравствует нерушимый союз крестьянам и освобождения их земель.

Отныне на нашей земле нет и не будет места паразитам — эксплуататорам и их пособникам. Земля, находящаяся ныне во владении трудящихся крестьян, включая землю, которая передается государством безземельным и малоземельным крестьянам, закрепляется в бессрочное пользование трудящихся крестьян. Всякие попытки посягнуть на личную крестьянскую собственность или против воли трудящихся крестьян навязать организацию колхозов будут решительно пресекаться как идущие во вред интересам государства и народа.

Государственная дума постановляет сложить с крестьян все выкупные платежи, связанные с проведением ранее аграрной реформой. Государственная дума поручает правительству рассмотреть вопрос о мерах облегчения по всем остальным долгам обязательством, лежащим на крестьянских хозяйствах, а также на хозяйствах рыбаков, а равно об отмене несправедливых налогов и мер по облегчению налогового бремени для всего трудящегося населения. Государственная дума постановляет сложить с трудящихся крестьян все недоимки по налогам, а также по штрафам, наложенным в административном порядке.

Уничтожение паразитического эксплуататорского землевладения и поощрение на этой основе государства безземельным и малоземельным крестьянам в освоении их земель означает, что крестьянскому голоду и нищете — отныне постоянным спутникам политического и экономического господства капитализма — положен конец.

Да здравствует трудовой народ Эстонии, единственно законный хозяин всей земли!

Да здравствует нерушимый союз рабочих и крестьян!

ДЕКЛАРАЦИЯ

государственной думы Эстонии о национализации банков и крупной промышленности

Принята единогласно на вечернем заседании 23 июля 1940 года

ТАЛЛИН. 23 июля. (ТАСС).
На вечернем заседании государственной думы Эстонии была единогласно принята декларация о национализации банков и крупной промышленности. В декларации говорится:

«Банки и крупные промышленные предприятия служили в руках эстонских капиталистов и крупных земельных собственников орудием эксплуатации трудящегося населения. За счет труда рабочих, крестьян, ремесленников и трудовой интеллигенции накапливалась и обогащалась кулацкая паразитско-спекулянтская. Национальное богатство шло в карманы фабрикантов, земледельцев в банкиров. Облагая трудящихся, безработица и связанные с ней необеспеченность и неуверенность в завтрашнем дне являлись постоянным уделом рабочих Эстонии. Хозяйственная жизнь страны была завалена в беззастенчивый тупик.

Трудовой народ Эстонии во всенародном голосовании на выборах в государственную думу потребовал, чтобы эстонские рабочие имели работу, человеческие условия существования и быт массах кулацким от утасов безработицы. На своих собраниях и митингах трудящиеся востановили вопрос о национализации банков и крупной промышленности и предприятий.

Идя навстречу этим справедливым требованиям народа, в целях уничтожения эксплуатации человека человеком, ликвидации паразитско-фабрикантов, заводчиков, банкиров — власти над трудовым народом, государственная дума провозглашает ликвидацию банков и крупной промышленности на всей территории Эстонии. Отныне все банки с их депозитами, все крупные промышленные предприятия, рудники, транспортные предприятия объявляются всенародным достоянием, то есть государственной собственностью.

Отныне трудящиеся Эстония получают в свои руки могучее средство своего экономического освобождения: банк и крупную промышленность. Тем самым создаются условия быстрого подъема народного хозяйства, который будет обеспечен свободным трудом рабочих, ставшихся теперь хозяевами фабрик и заводов.

Государственная дума уверена, что эти мероприятия полностью отвечают интересам народа и государства и призывает всех рабочих и служащих и революционной дисциплины, самоотверженному труду для окончательной победы нового строя.

Государственная дума поручает правительству немедленно рассмотреть в утвердить список предприятий, подлежащих национализации.

Открытие литовского сейма

ЗАСЕДАНИЕ 21 ИЮЛЯ

КАУНАС, (ТАСС). 21 июля десятки тысяч людей выстроились шпалерами по обеим сторонам Лайвос-аллеи — главной улицы литовской столицы. Впервые в истории Литвы народ праздновал созыв сейма, как большой народный праздник. Люди дружески приветствовали своих депутатов, большинство которых знали в лицо.

Речь исполняющего обязанности президента Палецкис

Исполняющий обязанности президента республики Палецкис открывает первое заседание народного сейма, содержащего, возмущающей резью, которая часто прерывалась аплодисментами депутатов.

Выборы подлинно народного сейма, — говорит Юстас Палецкис, — запершии колдовскими силами, которая шла между литовской народом и литовской помещицей — клерикальной Литва была игрушкой в руках империалистов, которые благословили Польшу на захват Вильно. Сметовонцы содействовали заколдованию Литвы, превратив страну в рай для международных спекулянтов и в ад для литовских трудящихся. Сметовонцы, подписывая пакт с СССР, держали против Советского Союза камень за пазухой. Однако бдительная сталинская политика во время разоблачения провокаторскую деятельность сметовонцев.

Литва сейчас переживает стрелку часов своей истории на столетия вперед. Литва вновь познала народную конституцию. Образцом такой конституции является Сталинская Конституция, под солнцем которой может расцвести новая счастливая жизнь.

Народный сейм является подлинным урядительным собранием, облеченным доверием народа. В его руки народное правительство вручает сейчас судьбу Литвы.

После избрания мандатной комиссии, слово предоставляется вице-премьеру народного правительства профессору Криве Матиевичус.

Литовское народное правительство, — говорит он, — взявшее в свои руки управление страной в тяжелый момент, всегда смотрело на себя, как на временную власть, потому что настоящим хозяином страны является трудовой народ. Поэтому своей первой задачей правительство считало созыв сейма, избранного всем трудовым народом — страной, который единственно имеет право установить веки дальнейшей жизни страны и сказать слово о будущем устройстве Литвы.

Сегодня депутаты сейма, — говорит в заключение Криве Матиевичус, — находятся здесь над действительными хозяевами страны, как выразители воли литовского трудового народа и поэтому мы, члены народного правительства, считаем свои обязанности выполненными.

Криве Матиевичус заявляет об отставке всего правительства.

Депутат от Умерского избирательного округа Лядас Гира выступает с предложением выразить народному правительству полное доверие и уполномочить его вести работу до создания нового правительства в соответствии с новой конституцией.

В зал входят многочисленные делегации рабочих заводов и фабрик литовской столицы. Они несут портреты товарищей Сталина, Молотова, Ворошилова, президента Палецкиса. На знамени написано: «Привет народному сейму!». От их имени выступают рабочий Урбашевичус. Выразил уверенность в том, что народный сейм выполняет стремления и чаяния литовского народа, он говорит:

«Мы не сомневаемся в том, что вы не останетесь на полпути и поведете литовский народ по прямой дороге к светлому будущему, к полной и окончательной победе народа».

Рабочий смекает делегацию крестьян. Она несет транспарант, на котором написано: «Землю тому, кто поливает ее своим потом».

Крестьяне Литвы, — говорит крестьянский делегат Сидорус, — видят свое спасение в советском строе, пример которого дают крестьяне и рабочие Советского Союза. Поэтому мы просим сейм установить у нас в стране советскую власть и поручить Верховный Совет СССР принять Литву в состав Советского Союза.

Сейм переходит к выработке программы дня сессии. Первым пунктом, под громкие аплодисменты, утверждается вопрос о государственной власти в стране и о конституции. Депутат Свечкус предлагает поставить вторым вопросом в повестку дня вопрос о вступлении Литвы в состав Советского Союза.

«Только таким путем, — говорит он, — будет навеки обеспечена независимость Литвы, только тогда мы сможем пользоваться всеми огромными достижениями, которыми справедливо гордится Советский Союз, только таким путем мы разрешим проблемы культуры и национальной политики и обеспечим благосостояние народа».

Депутаты восторженно принимают предложение Сидоруса и Свечкуса. Зал аплодирует. Из партнера в союз всех баллонов носится крик: «Вале!».

ДЕКЛАРАЦИЯ

литовского сейма о государственной власти в Литве

Принята единогласно на заседании 21 июля 1940 года

КАУНАС, (ТАСС).

21 июля народный сейм Литовской республики единогласно принял декларацию о государственной власти в Литве. В декларации говорится:

«Преступный и равнодушный к истинным интересам народа сметовонский режим завел страну в тупик, как в области внутренней, так и внешней политики. Жизненные интересы литовского трудового народа приносились в жертву корыстным интересам кучки богатей и эксплуататоров. Единственным уделом трудящихся города и деревни были безработица, неуверенность в завтрашнем дне, голод, нужда и национальное неравенство».

Многие годы литовский народ мыслил под гнетом этого реакционного режима. Сметовонская клика держала наш трудовой одаренный народ в тисках бесприпия и произвола. Трудящиеся массы страны были лишены элементарной свободы, они не могли иметь своих политических, профессиональных и культурных организаций. Каждое независимое слово, свободная мысль подавлялась немедленно и бесчеловечно».

Сметовонская национальная политика была политикой постоянного провокаторства, международной продажности, политической натравливания одной национальности на другую. Такая национальная политика являлась одним из истоков, способствующих узурпаторской власти Сметовонцев. Вот почему за 8 месяцев, прошедших с тех пор, как СССР передал Литву город Вильно и Виленскую область, и пока в области не пришло народное правительство, национальный разлад в городе Вильно не только не ослабел, а даже обострился».

Интересы литовского народа требуют постоянного и теснейшего единения и дружбы с Советским Союзом. Однако Сметова и его приспешники проводили враждебную к СССР политику. Они ставили нашу страну в полуколониальную зависимость от отсталых капиталистических хищников, наносил тем самым огромный вред литовскому народу и готовили Литву как плацдарм для возможных нападений на СССР».

Литовский народ не мог терпеть дальше со стороны правящей клики такого внутреннего произвола и вето — политического предательства. В едином порыве он сверг не-

известное ему правительство и всю правящую верхушку и открыл тем самым путь к свободным выборам в действительно народный сейм, представляющий интересы трудового народа и созданный его руками».

14 и 15 июля 1940 года являются в жизни трудящихся масс Литвы великими историческими днями. Они заложили основу союза рабочего класса, крестьянства и трудовой интеллигенции и ознаменовались победой платформ группы «Союз трудового народа Литвы», крепко сплотившей всех честных патриотов страны, всех, кому действительно дороги интересы литовского народа».

В эти дни литовский народ выразил свою волю — навеки покончить с политическим господством помещиков и капиталистов, установить подлинно народную власть в своих руках начать государственное переустройство страны».

Победа группы «Союз трудового народа Литвы» является историческим поворотом в жизни страны, который обеспечивает для трудящихся полную гражданскую и политическую свободу и светлое будущее для них и для грядущих поколений».

Народный сейм, как суверенный представитель воли народа Литвы, призванный закончить его победы над буржуазным режимом, считает своей основной задачей и обязанностью по-новому разрешить вопрос о характере государственной власти в Литве».

Великий исторический опыт народов Советского Союза учит, что только советская власть является подлинным выразителем и защитником интересов трудящихся. Только советская власть — действительно народная власть, при которой страной управляет сам народ без капиталистов и помещиков. Только в Совете находят свое воплощение союз рабочих и крестьян».

В Советском Союзе навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком. Забота о человеке является в СССР руководящим началом всей жизни. За каждым трудящимся в СССР обеспечено право на труд, право на отдых, право на бесплатное образование, на бесплатную медицинскую помощь, право на материальное обеспечение в старости».

Советская власть — самая демократическая государственная власть. Опыт капиталистических стран пока-

зывает, что всякая иная власть является господством и безграничным произволом кучки эксплуататоров над огромным большинством народа».

Через Советы все трудящиеся массы полноправно участвуют в управлении государством, в создании свободной и счастливой жизни для всего трудового народа. Только советская власть создает условия для выдвижения из народа руководителей и организаторов различных отраслей государственной, хозяйственной и общественной жизни, для расцвета народных способностей и талантов. В Советском Союзе нет национального гнета, национального неравенства. Это страшное наследие прошлого уничтожено там безоговорочно. Для Литвы, где сброшена народом правящая клика годами разжигала межнациональную борьбу, установление советской власти является единственной и наивернейшей порукой национального равенства и свободного национального развития для всех народов, населяющих Литву. Только советская власть может обеспечить нам мир, работу и свободу и избавит трудящиеся массы города и деревни от эксплуатации, нужды и бесприпия. Этому учит пример Советского Союза. Только советская власть обеспечит нам политическое, хозяйственное и культурное процветание».

Выражая единую волю свободного трудового народа Литвы, народный сейм провозглашает установление советской власти на всей территории Литвы».

Литва объявляется Советской Социалистической Республикой. Отныне вся власть в Литовской ССР принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся».

Народный сейм твердо уверен, что все население Литвы сплывется вокруг советской власти для обеспечения расцвета благосостояния, хозяйства и культуры Литвы, для свободы и счастья нашего народа, для полной победы народного дела».

Да здравствует Литовская Советская Социалистическая Республика! Да здравствуют Советы депутатов трудящихся!»

Да здравствует Советский Союз — отечество трудящихся всего мира! Да здравствуют товарищи Сталин — вождь, учитель и друг трудящихся всего мира!»

ДЕКЛАРАЦИЯ

литовского сейма об объявлении земли всенародной то-есть государственной собственностью

Принята единогласно на заседании 22 июля 1940 года

КАУНАС, 22 июля. (ТАСС).

На утреннем заседании литовский сейм единогласно принял декларацию об объявлении земли всенародной т. е. государственной собственностью. В декларации говорится:

«Литовский крестьянин веками боролся за землю и свободу. Он стремился избавиться от нищеты и бесправия, от страшного помещичьего гнета и произвола властей. Многие лучшие сыны народа погибли в этой борьбе, много светлых героических имен хранит в своей памяти литовский народ. Народ наелся, свергнув помещицу иго, устроит себе лучшую жизнь, но пришедшие к власти литовские капиталисты также притесняли и грабили крестьян. Крестьянин задыхался от безземелья и малоземелья, от громадных и несправедливых налогов, от долгов и штрафов, налагавшихся на крестьян по всякому поводу. Крестьяне безнадежно теряли свою землю, волю, потом их отцов и дедов, а земля превращалась в предмет спекуляции и бесстыдного торга богатей. Образовывались новые помещики в мировом, а трудовые крестьянские хозяйства хирели и банкротились, оставаясь без хлеба и крова, без просвещения и культуры».

Не раз поднимались крестьяне Литвы против иго эксплуататоров. Лучшие сыны литовского народа становились под рабоче-крестьянское красное знамя — знамя коммунизма. Многие, как Карл Пополеда, гибли героями в неравной борьбе. И

снова прибитые и уничтоженные вынуждены были отступать безоружными трудящими людьми перед вооруженными отрядами защитников старого строя, так в себе надежду и уверенность в близкой победе».

Теперь навеки покончен конец этому кошмарному прошлому. Сами трудящиеся стали хозяевами освободившейся Литвы. Настал час, когда сбылись мечты наших дедов и отцов, когда трудовой народ на новых началах советской власти создает себе и детям своим светлую и счастливую жизнь».

Выражая волю всех трудящихся и руководствуясь кровными интересами трудовых крестьян, народный сейм объявляет всю землю со ее недрами, все леса и воды Литвы принадлежащими народу, т. е. государственной собственностью. Отныне земель будут владеть только те, кто ее обрабатывает».

Сейм устанавливает: установить во всей Литве предельную норму для крестьянских хозяйств в 30 гектаров на оле хозяйство, а излишки земельной площади крестьянских хозяйств сверх этой нормы обратить в государственный земельный фонд для оказания помощи безземельным и малоземельным крестьянам в освоении земель».

Вся земля, находящаяся ныне во владении трудящихся крестьян, а равно и земля, которая будет передана государством безземельным и малоземельным крестьянам, запрещается в бесцельное пользование

трудящихся крестьян. Всякие попытки посягнуть на личную крестьянскую собственность или против воли трудящихся крестьян завлазить или организовать колхозов будут решительно караться, как худшее во вред интересам государства и народа».

Дабы облегчить положение крестьян, сейм решает сложить с крестьян все выкупные земельные платежи по провозимой ранее земельной реформе. Одновременно сейм поручает правительству рассмотреть вопрос о мерах облегчения положения крестьян в отношении всех остальных платежей по земельной реформе, лежащих на трудовых крестьянских хозяйствах, об отмене несправедливых налогов и о мерах по облегчению налогового бремени для трудящегося населения».

В ознаменование исторического дня провозглашения советской власти в Литве — 21 июля 1940 года — сейм устанавливает сложить с трудящихся крестьян все недонки по налогам, а также по штрафам, наложенным в административном порядке».

Наделение безземельных и малоземельных крестьян при помощи государства землей означает конец голоду и нищете, которые неизменно сопровождали политическое и экономическое господство помещиков и капиталистов».

Да здравствует трудовой народ советской Литвы — единственный законный хозяин всей земли! Да здравствует прочный союз рабочих и крестьян!»

ДЕКЛАРАЦИЯ

литовского сейма о национализации банков и крупной промышленности

Принята единогласно на заседании 23 июля 1940 года

КАУНАС, 23 июля. (ТАСС).

На утреннем заседании литовского сейма была единогласно принята декларация о национализации банков и крупной промышленности. В декларации говорится:

«Освобожденный литовский народ на своих собраниях и митингах в городах Каунасе, Вильно, Шяуляй и Паневежисе, в дарениях и имениях единогласно потребовал проведения национализации банков и крупной промышленности».

Народный сейм считает эти требования справедливыми. Богатства, создаваемые трудящимися, вместо того,

чтобы идти на их же собственные блага, при буржуазном строе шли на обогащение и расточительство заводчиков и фабрикантов, банкиров и помещиков, что создавало обнищание и безработицу».

Все экономические связи страны находились в руках буржуазии, служили средством эксплуатации трудящегося населения. Такие банки, как Литовский коммерческий, Земельный национализированы, а также крупные промышленные предприятия, вроде «Инваро», «Дробе», «Помгас», «Металзас», играли в этом главную роль».

Учитывая законные требования трудящихся, народный сейм провозглашает национализацию банков и крупной промышленности на всей территории Литовской Советской Социалистической республики. С национализацией банков и крупной промышленности трудящиеся республики становятся хозяевами народного богатства страны».

Народный сейм поручил правительству немедленно рассмотреть и утвердить список банков и крупных предприятий, подлежащих национализации».

Да здравствует Литовская Советская Социалистическая Республика!»



На снимке: отличники - студенты, заочники педагогического института, 4 курса математического факультета. (Слева направо): В. Г. Панин, Н. М. Пихтарев в лаборатории физики. Фото Хитришанца.

На партийном собрании

На состоявшемся 22 июля партийном собрании Томской конторы связи коммунисты активно обсуждали передовую «Правду» за 14 июля «Политический руководитель приемом новых членов партии».

Все выступающие коммунисты вскрыли много недостатков в деле приема в партию».

Ряд товарищей отметил, что, если в некоторых организациях, как отмечает «Правда», имелась погоня за количественным ростом партии в ущерб ее качественному составу, то в парторганизации связь вообще была очень слабая работа по росту партийных рядов».

С момента XVIII съезда ВКП(б) в члены партии принято 8 человек и в кандидаты трое. Это из колхоза рабочих, сталовиков, инженерно-технических работников, служащих, насчитывающего 500 человек».

До даже при этом небольшом росте не было тщательной проверки принимаемых в партию».

Первичная парторганизация приняла в кандидаты ВКП(б) тов. Филимонова, а РК отклонила его заявление о приеме в партию, так как первичная партийная организация не

проверила Филимонова, не изучила его на общественно-политической работе».

Некоторые товарищи отметили на собрании то, что очень часто во время приема в партию коммунисты пассивно обсуждают принимаемых».

Во время приема в партию тов. Новомаровой на партсобрании высказался всего лишь один товарищ».

Мало задается вопросов из устава и программы партии при приеме в члены ВКП(б)».

На собрании отмечалось, что имеется 4 кандидата партии с прощренным кандидатским стажем — это гг. Недорядченко, Гуслишев и другие, которые плохо готовили себя в партию. Партийное руководство слабо помогает им в этом. Говорилось, что ряд коммунистов слабо участвует в общественной работе (тов. Баранова и другие)».

Коммунисты указывали, что парторганизации необходимо учесть эти ошибки, помнить, что в партию должны приниматься передовые, проверенные, преданные делу Ленина — Сталина люди».

М. ГАЛУШКИН.

БЫСТРЕЕ ПЕРЕСТРАИВАТЬ КОМСОМОЛЬСКУЮ РАБОТУ

22 июля в актовом зале Томского государственного университета иван. В. В. Куйбышева состоялась собрание городского комсомольского актива. Явилось около 300 человек».

С докладом об итогах XI пленума ЦК ВЛКСМ выступил секретарь горкома ВЛКСМ т. Дмитриева».

В своем докладе она показала, как это констатировала пленум, в приложении к активной работе широких слоев комсомольской молодежи являлось немалое раздутие штата комсомольских работников».

«В нашей городской организации до сокращения аппарата насчитывалось 34 платных работника в горкоме и райкоме и 23 в первичных организациях», — говорит т. Дмитриева».

«Вопреки указаниям ЦК ВЛКСМ первичные комсомольские организации в ряде организаций города за счет предприятий и учреждений».

«В электромеханическом заводе, при наличии 70 комсомольцев, в политпросветшколе, швейфабрике и в других организациях секретари получали ставки под видом различных фиктивных должностей».

«Часто эти товарищи администрации использовали по своему усмотрению. А сами освобожденные работники старались все делать своими руками, не привлекая рядовых комсомольцев. Даже многие члены пленума горкома и райкома не участвовали в работе. Например, тт. Ульянова (индустриальный институт), Шевченко (медицинский институт)».

Далее т. Дмитриева рассказала о прежнем стиле работы аппарата горкома в райкоме, когда писалось большое количество пространственных решений, исполнение которых не было возможности контролировать».

«Бюро горкома этого созыва заседало 64 раза. На каждом заседании рассматривалось, как минимум 2 крупных вопроса... Отсюда и количество решений», — говорит докладчик».

В заключение т. Дмитриева отметила, что городской комсомольский организация крайне медленно перестраивает свою работу. Например, в Волжском и Кировском районах невозможно укомплектовать постоянные комиссии; в первичных организациях до сих пор слабо привлекают новых комсомольских актив».

В призыве до доклада высказалось 12 человек. Выступающие активные товарищи о своевременности решений XI пленума ЦК ВЛКСМ и полностью одобрили их».

«Я была платным секретарем комсомольской организации, получала», — говорит т. Балько (районо). Моя основная задача — воспитывать молодежь в духе коммунизма. А чем я занимаюсь? Как какой либо праздник — я буквально превращалась в комедианта: убирала зад, сама пасала и прибавляла лозунги... Администрация пущу посылать кого либо в комитетскую — еду я. Освобождать и пра-

вильно решено пленумом о перестройке комсомольского аппарата!»

Секретарь Кировского райкома ВЛКСМ т. Шарыпов в своем выступлении обратил внимание на слабую работу с вновь принятыми в комсомол».

«Достаточно сказать, что Кировский райком не выдал до сих пор 83 комсомольских билета вновь вступившим. Много молодых комсомольцев уехали, не связавшись с учета, так как им не разъяснили элементарных права дисциплины».

Тов. Тимасов (секретарь Куйбышевского райкома ВЛКСМ) оспуля практику, когда одним в тем же комсомольцах дают по несколько поручений».

«Секретарь первичной организации ВЛКСМ горосо т. Кузнецова имеет 6 поручений», — говорит т. Тимасов. — Тов. Волынкина из артели «Прогрессор» имеет... 9 поручений. Такой системой работы мы сами часто превращаем актив в «спящий»».

Секретарь комитета ВЛКСМ Томского индустриального института им. С. М. Кирова т. Седков рассказал активу: «Старый состав бюро ВЛКСМ горного факультета плохо работал, был оторван от масс молодежи. В результате этого, были случаи хулиганства со стороны ряда комсомольцев, многие из них учились плохо. Пришло бюро распустить. Новый состав бюро стал работать иначе — шире привлекал к работе рядовых комсомольцев».

Секретарь горкома ВКП(б) тов. Хайковский выдвинул практические задачи, за разрешение которых сейчас необходимо взяться городской комсомольской организации. В заключение своего выступления он остановился на той работе, которую необходимо продолжать, в связи с подготовкой к выборам руководящих комсомольских органов».

С большим интересом на активе было выслушано выступление секретаря комитета ВЛКСМ 43 школы т. Чучу, который поделился опытом работы по-новому. Он рассказал, что целый ряд комсомольцев школы, связавшихся ранее в «спящие», теперь активно участвуют в комсомольской жизни. Комитет ВЛКСМ прекратил часть заседания с принятием декларативных решений, а учетная работа учащихся, сейчас строит свою работу более оперативно».

В призыве выступили также тт. Сегматулия (весовой завод), Петров (швейфабрика), Карпов (ТГУ), Микунцицкая (электромеханический завод) и другие».

Городской комсомольский актив целиком и полностью одобрил решение XI пленума ЦК ВЛКСМ, обжал райкома ВЛКСМ закончить комсомольские комиссии к 1 августа 1940 года. Городской комсомольский актив призвал всех комсомольцев ознаменовать предстоящие выборы комсомольских руководящих органов быстрой перестройкой комсомольской работы, подлом производственной, учебной работы комсомола».

ПОДГОТОВКА К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

В ПОГОНЕ ЗА ВНЕШНИМ ЭФФЕКТОМ

Против мукомольно-элеваторного техникума стоит красивое четырехэтажное здание — студенческое общежитие. Огромные, квадратной формы окна, шикарный портал, многочисленные балконы и украшающий фасад белоснежный портал с обрамлением республиканского герба — все это отлично видно из окна кафельной кухни.

Прораб по строительству Александр Папушев курирует работу и облюбовался на свой рабочий стол, пристально вглядываясь в общежитие.

Побелку фасада закончили, — весело с чувством произнес Александр Иванович. — Известно ушло без малого тонны белой гашеной извести, но зато приятно взглянуть на здание, газ дождя! Собираюсь сфотографировать его...

Самодовольно улыбающийся, он уже совершенно серьезным тоном сказал:

— Вот только, знаете ли, герб мал: 60 сантиметров в диаметре, а надо бы 100. Все магазины обошел — нету...

Так началась наша беседа о подготовке к новому учебному году в мукомольно-элеваторном техникуме. Сидя за своим рабочим столом, тов. Папушев в ярких красках рисовал возможные дела с ремонтом студенческого общежития, учебного корпуса и столовой.

Откровенно говоря, в его словах много достоинства, самоуверенности, но мало правды, самокритичности.

Общежитие, о котором речь шла выше, — пожалуй, единственное по своим размерам среди студенческих

общежитий Томска. Оно рассчитано на 800 студентов — одиночек, плюс 16 квартир для семьи коммунальных работников. Огромные, квадратной формы окна, шикарный портал, многочисленные балконы и украшающий фасад белоснежный портал с обрамлением республиканского герба — все это отлично видно из окна кафельной кухни.

В текущем году общежитие требует большого, тщательного ремонта. Вот далеко не полный перечень работ: сколачивание, перестилка и покраска полов; ремонт дверей и отопительной системы; побелка комнат.

Директор техникума тов. М. Д. Пономаренко и прораб тов. А. И. Папушев начали, оказывается... с побелки и украшения фасада здания! За эти «делом» проведено около десяти дней, а такая первоочередная работа, как, скажем, сколачивание и перестилка полов, до сих пор еще не закончена.

Рабочей силы не хватает. Требуется 10 плотников, имеется только 4; вместо 5 каменщиков работает 2; чернорабочих нет ни одного, а нужно минимум человек 10.

Также плохо здесь обстоит дело и с материалами. Нет в достаточном количестве известня, олефы, известь, кирпич и проч. Изыскания же их со стороны руководства техникума проводятся по меньшей мере не энергично.

И причина всему этому — самоуверенность тт. Пономаренко и Папушева, которые, в погоне за внешним эффектом, отодвигают на задний план выполнение работ, решающих улучшение начала нового учебного года.

Н. УСКОВ.

НЕ УСПОКАИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

В Томском институте инженеров железнодорожного транспорта началась подготовка к новому учебному году. Особое внимание обращено на привлечение в культурно-спортивное общежитие и учебного корпуса института. В текущем году на ремонт отпущено 182 тысячи рублей и на окончание нового строительства 50 тысяч рублей. Работа развернута только с 5 июля.

Сейчас производится покраска полов, побелка, ремонт полов, канализация, учебной мебели и т. д. В учебном корпусе текущий ремонт выполнен на 70 процентов, одно из общежитий отремонтировано на 50 процентов, в остальных общежитиях работа только начала. Наполюсину выполнен капитальный ремонт печей и начаты работы по капитальному ремонту крыши. Заключается шефская пародическая лаборатория. Осталось выполнить штукатурные работы, забетонировать пол и настелить рамы.

Необходимым материалом, за исключением стекла и железа, институт обеспечен, но ощущается острый недостаток в рабочей силе.

Производитель работ т. Фролов заявил, что все работы по ремонту и строительству будут окончены полностью к 1 сентября, но это заявление не может удовлетворить руководство института, не общественно. Дело в том, что в августе ожидается прибытие большой группы абитуриентов; им нужно создать все условия для плодотворной подготовки к сдаче вступительных экзаменов. Поэтому обязательны производственные работы т. Фролова и всего коллектива строителей не успокаиваться на достигнутом, а еще выше поднять темпы работы по выполнению текущего и капитального ремонта и окончить их в августе, а не в сентябре.

В. МАЛЬЦЕВ.

НАКАНУНЕ ОСЕННИХ ИСПЫТАНИЙ

Подготовка к новому учебному году в школе № 11 началась около двух месяцев тому назад. По второй половине июля уже была закончена текущий ремонт печей, после чего вплотную приступили к ремонту парт, столов, классных досок и побелке помещений. Заведующий учебной частью школы тов. А. И. Драчук говорит:

— Ремонт помещений и оборудования нашей школы подходит к концу. Осталось покрасить 50 парт, а также полы и двери первого этажа. Все эту работу закончим не позднее 1 августа.

Большое внимание руководители школы уделяют школьникам, которые должны держать осенью вторые экзамены. Для них с 5 августа будут даваться консультации три раза в неделю. Консультанты — учителя А. И. Драчук (русский язык), А. И. Пашков (математика), К. С. Могайлова (литература) и другие. С этого же часа начнутся групповые занятия с учащимися, которые на осенних экзаменах покажут слабые знания, главным образом, по русскому языку и математике. Цель этих занятий — повторение и закрепление учебного материала.

Н. АБРАМОВИЧ.

П. КЛЕНЧИН.

Кто готовят техникумы

ТЕХНИКИ - СТРОИТЕЛИ

Выбор специальности для поступающих в техникумы является важным и серьезным делом. Нет нужды доказывать, как важно выбрать именно ту специальность, в которой с наибольшей полнотой могут выявиться наклонности и способности товарища. Современное строительство жилищ, промышленных и культурных сооружений, на которых работают окончившие Томский строительный техникум, требуют высококвалифицированного техника-строителя, с широким научно-техническим и политическим кругозором.

Томский строительный техникум основан 5 апреля 1922 года. За семнадцать лет он выпустил 696 техников-строителей по различным отраслям строительного дела. Подготовленные техникумом специалисты обслуживают не только строительства системы Наркомхоза РСФСР, но и промышленные стройки (Италийский металлургический комбинат, каменноугольные шахты Кузбасса и т. д.). Большое количество из них работает на ответственных участках строительства, например, Т. Вхут является начальником Мариинской строительной конторы, т. Кокорин П. А. — заместителем начальника конторы Мелководстрой, т. Семенов — заведующий Прокопьевских горножелезнодорожных и т. д.

Ряд специалистов после окончания техникума был направлен на работу в проектные организации. Около 10 процентов выпускников — из числа отличников — направлено дирекцией техникума для продолжения образования в различные строительные-архитектурные вузы Ленинграда, Москвы, Свердловска, Саратова, Новосибирска.

13 июля с. г. техникум выпустил 21 молодого специалиста по гражданским и промышленным сооружениям, из которых 5 человек зачислили в дипломные проекты на «отлично» (т. Овечкин, Докучаев, Андреев, Скударов, Логунев), 8 человек на «хорошо» и 8 — на «удовлетворительно».

В данное время наше учебное заведение готовит техников по строительству гражданских и коммунально-промышленных зданий и сооружений. Отличившиеся техникумом по специальности «строительство гражданских зданий и сооружений» будут работать прорабами на строительстве и конструкторами в проектных организациях и по технической эксплуатации жилого и промышленного фонда. Техники-строители коммунально-промышленных зданий и сооружений, помимо возможности работать на новых капитальных работах, смогут также вести работы по восстановлению жилого фонда или занять должность планировщика в эксплуатационных участках крупных жилищных комбинатов.

В техникуме имеется крепкое ядро высококвалифицированных преподавателей, из которых несколько человек являются научными работниками вузов. Техникум имеет учебно-вспомогательные кабинеты и лаборатории: строительный, рисовальный, геодезический, физический, химический.

Кроме этого, имеется лаборатория стройматериалов, а для проведения первой учебной практики — учебные мастерские. Библиотека насчитывает более 18 тысяч книг, она все время пополняется новой литературой.

Все это обеспечивает высококачественную подготовку выпускаемых техникумом специалистов.

БЕРЛИНСКИЕ И ИТАЛЬЯНСКИЕ КРУГИ ПО ПОВОДУ ВСТУПЛЕНИЯ ТРЕХ БАЛТИЙСКИХ СТРАН В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

Берлинские политические круги завлают, что вступление трех балтийских стран в Советский Союз не затрагивает интересы Германии. Итальянские политические круги завлают, что это событие происходит в районе, в котором Италия не заинтересована.

БОЛГАРСКАЯ ПЕЧАТЬ О ВСТУПЛЕНИИ БАЛТИЙСКИХ СТРАН В СОСТАВ СССР

СОФИЯ, 23 июля. (ТАСС). Софийские газеты на первых страницах публикуют под заголовками: «Три новые советские республики», «Прибалтийские державы стали советскими» подробные сообщения о решении парламентов Латвии, Эстонии и Литвы. Газета «Дага», особенно подробно освещающая события в Прибалтике, пишет

ГАЛИФАКС ОТВЕРГАЕТ МИРНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ГИТЛЕРА

ЛОНДОН, 23 июля. (ТАСС). Рейтер сообщает, что вчера вечером по радио выступил министр иностранных дел Англии лорд Галифакс с ответом на речь Гитлера в рейхстаге. Галифакс отверг мирные предложения, содержащиеся в речи Гитлера. Галифакс отметил, что в речи Гитлера отсутствует заявление, что другие народы Европы имеют какое-либо право на самоопределение.

СВОДКА ГЕРМАНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

БЕРЛИН, 23 июля. (ТАСС). Верхнее командование германской авиации передает следующую сводку: «Одна из наших бомбовых групп торпедировала и потопила находившиеся под охраной суда противника, общим водоизмещением 18.000 тонн. Авиация произвела разведывательные полеты над Англией и Шотландией. На Ламанше, близ восточного побережья Англии, бомбаны повреждены 3 грузовых судна».

СВОДКА ИТАЛЬЯНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

РИМ, 23 июля. (ТАСС). Итальянский генеральный штаб передает следующее сообщение: «Наша авиация эффективно бомбардировала район Мерса Матрус в Сицилии Баррано на египетской границе. Все самолеты вернулись на базы в Восточной Африке успешно бомбардировали Вагир. Противник несколько раз бомбардировал Диредау, но не причинил серьезных повреждений».

НАЛЕТЫ ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ НА АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 23 июля. (ТАСС). Официально сообщается, что германские самолеты вчера утром бомбардировали города на севере Шотландии. Жертв незначительно. Рейтер сообщает: «Полагают, что с

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 23 июля. (ТАСС). Министрство авиации передает, что в ночь на 22 июля английская авиация бомбардировала нефтехранилища в Гельсвинклене, Роттердаме, Генте, Истерии в Бремене, доки в Кельне, авианаводы — в Вискаре, Бремене, Роттенбурге, Касселе, Готтингене, товарные склады в Гамме, Зесте, баржи на Везере.

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ОБЩЕСТВА «ДРУЖБЫ И МИРА С СССР» В ФИНЛЯДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, (ТАСС). С 23 апреля по инициативе общества «Дружбы и мира с СССР» возросло до 3.000 человек, что в условиях Финляндии — небывалое событие. Движение общества, направленная на создание прочных дружественных отношений с Советским Союзом находит живой отклик во всех слоях населения, в особенности рабочих, недовольных обанкротившейся политической либеральной демократической партией.

ЛЕГАЛИЗАЦИЯ РЕАКЦИОННОЙ ПАРТИИ ЛАПУАСЦЕВ В ФИНЛЯДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, (ТАСС). В последние время в Финляндии значительно активизировались действия реакционной партии лапуасцев. Возле центра выход ее центрального органа «Мия суунта». Государственный совет мотивирует решение об отмене запрета партии тем, что сторонники и члены партии лапуасцев показали себя особенно во время советско-финляндской войны, являлись сторонниками существующего государственного строя в Финляндии. Начатое в свое время судебное дело против партии лапуасцев прекращено. Судебные издержки, по заявлению «Ууса Суоми», покрываются за счет государства.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В иностранной печати распространяются слухи о том:

- 1) что СССР обязался поставлять Англии самолеты, на покупку которых будут по ассигновке Англией 200 миллионов фунтов стерлингов;
2) что на днях открываются переговоры между Турцией и Советским Союзом о заключении торгового договора, долженствующего расширить товарооборот между этими странами до 12 миллионов турецких фунтов;
3) что СССР вручил румынскому правительству ноту с требованием о создании в Румынии демократического правительства, без чего будут бы нет возможности гарантировать дружественные отношения между обеими странами.

ТАСС упорно может заявить, что все эти слухи лишены какого бы то ни было основания.

Сообщение Наркомфина Союза ССР

Подписка на Заем Третьей пятилетки (выпуск третьего года) на 20 июля 1940 г. достигла 9.310.839.000 рублей, т. е. превысила установленную сумму займа на 1.310.839.000 рублей. Дальнейшая подписка на Заем Третьей пятилетки (выпуск третьего года) с 21 июля 1940 года повсеместно прекращена.

В ГОРИСПОЛКОМЕ

На днях на заседании исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся были заслушаны доклады заведующего городским отделом народного образования тов. Горшкова и председателей исполкомов райсоветов тт. Байдакова, Гунина и Янушевича о подготовке школ к новому учебному году.

На заседании отмечались крайне низкие темпы работы по капитальному и текущему ремонту школ, в особенности плохо обстоит дело с этим в 5, 8 и 18 школах. Здесь же говорилось о неудовлетворительном состоянии с ремонтом и приобретением учебного оборудования (парт, шкафов, классных досок и проч. инвентаря) а также наглядных пособий. Школы города до сих пор не обеспечены топливом. Например, надо вывезти дров 4555 кубометров, а имеется всего лишь 2368. Угля вывезено, вместо 3420 тонн по плану, только 792.

Районные исполкомы уделяли недостаточное внимание подготовке школ к новому учебному году. Они только за первое полугодие вывезли школам города 168 тысяч рублей. Исполком городского Совета в своем решении поручил постоянно действующей комиссии проверить ход подготовки школ к новому учебному году. Он также обязал директора треста стройматериалов тов. Крестоводовского обеспечить ежедневный отпуск кирпича для ремонта школ в количестве 5.000 штук.

На заседании горисполкома были намечены также другие практические мероприятия по улучшению подготовки к новому учебному году. Одобрена инициатива Возьмального райисполкома по привлечению общестественности и шефских организаций к ремонту школ и рекомендацию другим райисполкомам использовать этот метод.



Помощник капитана парохода «Академик Карпинский» (Камское редное пароходство) А. С. Бормотова, недавно завовавшая речной техникум.

ИНТЕРЕСНАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

Научный работник кафедры марксизма - ленинизма университета имени В. В. Куйбышева С. П. Петров 20 июня этого года в институте экономики Академии наук СССР защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Кустарный металлургический завод имени Сталина». После защиты диссертации тов. Петров сделал доклад на научной сессии Второго Всесоюзного совещания руководителей кафедр марксизма - ленинизма на тему: «Стахановское движение на кустарном металлургическом заводе имени Сталина».

НА ДАЧЕ

Весело отпраздновали Всесоюзный День физкультурника дошкольники детского сада № 4, находящегося сейчас в дачной местности на Басальде. В этот день в саду пришла туда известная артистка Тамара Дюбова, воспитывающаяся в этом саду уже третий год, и был приятно поражен уобразием сада. Художественные макеты, фонарики и флажки окружали площадку, предназначенную для выступления. В 12 часов дня ребята, разодетые в нарядные костюмчики, изображающие цветы, бабочки, жуки и грибы, под музыку вышли на парад. Затем выступили по отдельности старшая, средняя и младшая группы. Они продемонстрировали несколько номеров из физкультурной гимнастики и показали сценки: «Колхозники», «Морские», «По грибы» и т. д. За время пребывания на даче ребята загорели и позолотели. Свежий воздух, хорошее питание и умелый подход к детям со стороны воспитателей, принесли ребятам большую пользу.

В. А. ШУМОВИЧ.

ИСПРАВЛЕНИЕ

В заметке тов. Богашева «Главное — в индивидуальном отборе», опубликованной в «Красном Знамя» 23 июля с. г. неправильно вложено факт даты рекоммюндации товарищу Баркан. Факт этот относится не к тов. Овскому, а к тов. Калугину (бывший пропагандист Куйбышевского райкома).

ИЗВЕЩЕНИЯ

25 июля, в 7 часов вечера, в клубе «ЮР» состоится лекция на тему: «О работе В. И. Ленина «Очерки галактики советской власти». Лектор тов. Рабцев.

25 июля, в 7 часов вечера, в клубе «Мельстрой» состоится лекция на тему: «Международное положение». Лектор тов. Ермолов.

25 июля, в 7 часов вечера, в партакбинете Кировского райкома ВКП(б) (Дом ученых, ход со двора), состоится совещание бухгалтеров, расчетных групп, председателей комсомольских месткомов по вопросу подготовки к городскому финансовому совещанию. Явка обязательна. Кировский райисполком.

За редактора Н. ЗЕМСКОВ.

Горсад 25 июля МУЗКОМЕДИЯ Веселая вдова музыка, комедия муз. Ф. ЛЕГАРА в 3-х действиях Начало спектакля в 8 ч. 30 м. Касса открыта с 4 ч. 30 м.

ЦИРК ФИЛАРМОНИЯ 26, 27, 28 июля ТОЛЬКО ТРИ ВЕЧЕРА артистов Московской государственной оперы в шаров

Владимир ПОЛУХИН (комические) АЛЛА ДМИТРИЕВА (комедии и концерты) МАРИЯ ПОЛЬ (веселый народный) 2 ГОРЕМЫКИНЫ (скороходы-экзотрички) 3 ДИ НА (комички) 2 ЦЕ ВЕГ (британский танец) Г. ВЕРХОВСКАЯ (рольки) Начало в 9 часов вечера. Касса открыта с 12 ч. до 2 ч. и с 5 ч. до 10 часов вечера.

ГОРОДСКОЙ САД ЕЖЕДНЕВНО ГУЛЯНИЕ ОРКЕСТР ДИЖОВОЙ МУЗЫКИ под управлением ИКЛЕРА В. И. Начало гуляния в 8 часов вечера. НА ТАНЦОВАЛЬНОЙ ПЛОЩАДКЕ ДАНСЫ с 9 часов вечера. РЕСТОРАН, Ф. БИЛЛАРДЫ, Ф. ВЕЛОСИПЕДНЫЙ ГАРАЖ. Касса открыта с 6 часов вечера ДИРЕКЦИЯ.

КНО ИМ. М. ГОРЬКОГО 25 июля НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА (ГОРНЫЙ ПОТОК). Начало спектакля в 4 ч. 30 м., 6 ч., 7 ч. 30 м., 9 ч. и 10 ч. 30 м. На днях — СТАНИЦА ДАЛЬНЯЯ.

Горисполком предлагает всем руководителям ГОСУДАРСТВЕННЫХ КООПЕРАТИВНЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ИМЕЮЩИХ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ОГОРОДЫ, и 29 июля этого года представлять в Нархозучет справки за волюшки руководителя организации и председателя ФК по форме:

Table with 4 columns: От какой организации, Каким образом, в каком количестве, В том числе. Rows include: 1. Коллективные огороды, 2. Коллективные огороды, 3. Коллективные огороды, 4. Коллективные огороды.

Адрес редакции: Советская, № 47. Телефоны: редактора — 754, зам. редактора и ответ. секретаря — 756, отделы: партийный — 994, вузов — 574, информации и промышлен. — 127, совет. строительства — 435, писем — 21. О недостатке газеты звонить — 21. Уполномоченный Горлита № В-16627 — 40 г.

29-го июля, в 7 часов вечера, в ГОРОДСКОМ САДУ состоится ОБЩЕГОРОДСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СТАХАНОВЦЕВ, совместно с руководителями промышленных и коммунальных предприятий, агропротекта и торговых организаций. ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1. Итоги выполнения плана за 1-е полугодие 1940 года
2. Вручение значки лучшим предприятиям города ГОРИСПОЛКОМ.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ШКОЛА СВЯЗИ с 1 июля по 25 августа 1940 г. ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА СЛЕДУЮЩИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ:

- 1. Телеграфные станции.
2. Телефонные станции.
3. Радиотрансляционные узлы.
4. Заведующий политехническим документом.
5. Начальник участка.
6. Начальник участка.
7. Начальник участка.
8. Начальник участка.
9. Начальник участка.
10. Начальник участка.
11. Начальник участка.
12. Начальник участка.
13. Начальник участка.
14. Начальник участка.
15. Начальник участка.
16. Начальник участка.
17. Начальник участка.
18. Начальник участка.
19. Начальник участка.
20. Начальник участка.

СИБИРСКАЯ ЛЕСОСЕМЕННОЙ КОНТОРА (гор. Томск, Даниловский пер., № 3) ПРИНИМАЕТ от населения ЛЕСНЫЕ СЕМЕНА

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ томского проволочно-радио-вещательного узла народного комиссариата связи будет производить массовую проверку всех радиоточек города.

10-ая СРЕДНЯЯ ШКОЛА (улице Герцена, № 8) ОБЪЯВЛЯЕТ, что РЕГИСТРАЦИЯ УЧАЩИХСЯ будет производиться только до 1-го августа.

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ОТДЕЛЕНИЕМ «СОЮЗПЕЧАТИ» ПОЛУЧЕНЫ ДЛЯ ПРОДАЖИ В РОЗНИЦУ СЛЕДУЮЩИЕ МЕДИЦИНСКИЕ ИЗДАНИЯ с № 1 по № 5:

- 1) Архив биологических наук.
2) Журнал анатомии и гистологии.
3) Архив анатомии и зоологии физиологии.
4) Биологический вестник биологии и медицины.
5) Вестник Ото-Рино-Ларингологии.
6) Вопросы неврологии.
7) Вопросы питания.
8) Гигиена и санитария.
9) Журнал микробиологии, зоологии и иммунологии.
10) Клиническая медицина.
11) Медицинская паразитология.
12) Невропатология и психиатрия.
13) Педиатрия.
14) Проблемы туберкулеза.
15) Проблемы эндопаразитологии.
16) Советская медицина.
17) Фельдшер и акушерка.
18) Физиологический журнал.
19) Физиотерапия.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ томского проволочно-радио-вещательного узла народного комиссариата связи будет производить массовую проверку всех радиоточек города.

ПРОДАЖА производится в книжке «СОЮЗПЕЧАТИ» (Томский районский просек) и по почте. ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ.

ТРЕБУЮТСЯ: ЛЕСОСЕМЕННОЙ КОНТОРЕ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА, рязанский производств. и СПЕЦИАЛИСТ ПО ЛЕСНЫМ СЕМЕНАМ, а также в отделе МАСТЕРА и ПРИМЕШНИКИ СЕМЕН.

Томской МАХОРОЧНОЙ ФАБРИКЕ ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ и СЛЕСАРИ, по ниже 7 разряда.

Плотники, рабочие и шофер, знакомый со слесарным делом. Неберезин, № 18, Базарно-Рыночное управление.

43 СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ УБОРИЩИ, СТРОИТЕЛИ, ШВЕЙЩИКИ, ГАРДЕРЫ, БУХГАЛТЕРЫ и СЕКРЕТАРИ.

ЛЕСОУБОЙНАТЕЛЬНАЯ ПАРТИЯ ТРЕТА «ТОМ ЛЕС» ДЛЯ РАБОТЫ В ТАЙГЕ — РАБОЧИЕ.

На сенокос РАБОЧИЕ (МУЖЧИНЫ и ЖЕНЩИНЫ). Овлата трудоу сдельная. Обращаться: Кооперативный пер., № 13, Лесторского.

ТОМСКОМУ АВТОПАРТЯДУ ТОКАРИ, ЭЛЕКТРИКИ, СЛЕСАРИ и ШОФЕРЫ. Обращаться: Коммунистический просек, № 7.

РАБОЧИЕ ДЛЯ САДОВО-ОГОРОДНЫХ РАБОТ на постоянное место. Просект Кирова, № 36.

ТОМСКОМУ ТЕХНИКУМУ НКПС ПЛОТНИКИ, ШТУКАТУРЫ, КАМЕШНИКИ и БОТОНЩИКИ. Обращаться до 28 июля, пер. Остроговского, № 10, кв. 2.

Тираж 12.000 экз.